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La treptele tronului. 
Biserica gr.-or română nu şi-a putut prezenta omagiile de supunere şi fidelitate Ma-

jestăţii Sale iubitului împărat şi rege, deodată cu celelalte biserici din patrie, fiindcă termi-
nul de prezentare a coincidat cu Sâmbăta mare a bisericei gr.-or. şi astfel episcopii ortodoxi, 
cu sediile îndepărtate şi cu comunicaţia nesigură n'ar fi putut fi la reşedinţele lor pe marele 
praznic al Sfintei învieri şi astfel Esc. Sa D. metropolit a cerut ulterioară primire în 
audienţă. Cabinetul curţii regale numai acum a avizat pe I. P. S. D. metro
polit, că Majestatea Sa primeşte deputaţiunea bisericei române gr.-or. în Budapesta la 7/20 
August. Aşa s'a prezentat la aceasta zi în palatul regal din Buda o deputaţiune compusă 
sub conducerea Escelenţei Sale dlui arhiep. şi metropolit Vasile Mangra din P. S. S. Ioan 
L Papp episcopul Aradului şi Dr. Miron Cristea episcopul Caransebeşului. Mai departe din 
I. P. C. Lor arhimandriţi Filaret Musta, Dr. Eusebiu Roşea şi protosincelul Roman Ciorogariu. 

Exc. Sa dl Metropolit a adresat următoarea alocuţie Majestăţii Sale: 

Cu o nespus de puternică dorinţă am căutat prilejul de a ne prezenta înaintea prea-
graţioasei feţe a Majestăţii Voastre pentru ca în numele bisericei gr.-or. române din patrie 
să salutăm pe Majestatea Voastră cu cea mai adâncă supunere omagială şi pentruca în 
graiu viu să dăm expresiune sentimentelor noastre de cea mai profundă lealitate, cari stă
pânesc biserica noastră faţă de Preaînalta persoană şi faţă cu tronui glorios al Maj. Voastre. 

Biserica română gr.-or. din Patrie între toate vicisitudinile vieţii a dat probe atât de 
strălucite despre credinţa şi alipirea sa neclătită faţă cu gloriosul tron încât aceasta virtute 
cetăţenească a întimpinat întotdeauna recunoştinţa cea mai înaltă din partea marelui şi 
şi gioriosului împărat şi rege, a fericitului îu Domnul, străunchiu al M. Voastre, din a cărui 
îngrijire părintească şi din bunăvoinţa legislaţiei ungare, biserica noastră şi-a primit autono
mia şi organizaţia sa constituţională de ale cărei roade binecuvântate se bucură astăzi. 

Majestatea Voastră în calitate de beliduce învingător, ţinând într'o mână viteaza spadă 
trasă pentru respingerea duşmanului, iar în cealaltă mână ramura de măslin a păcii, în baza 
experienţelor câştigate „de visu" s'a convins despre credinţa şi vitejia cu care fiii poporului 
român, împreună cu ceilalţi fii ai patriei îşi jertfesc vieaţa şi sângele pentru apărarea tro
nului şi a patriei. 

Şi când îndrăsnim să dăm expresiune, deşi numai prin nişte cuvinte palide, credinţei 
noastre nestrămutate şi alipirei noastre pline de iubire faţă de tronul preaînalt al Majestăţii 
Voastre şi faţă cu augusta casă domnitoare, vă rugam totdeodată Maiestate, cu cel mai 
adânc respect să binepoiţi preagraţios a împărtăşi de preaînalta graţie suverană şi puternicul 
scut al Mejestăţii Voastre biserica noastră străbună expusă la multe neajunsuri. 

Corpul episcopesc gr.-or. român simte adânc sarcina îndatoririlor sale mai ales în 
vremile grele de azi şi asigură pe Majestatea Voastră, că împreună Cu preoţimea şi credin
cioşii şăi vor servi întotdeauna cu credinţă şi cu cea mai deplină abnegaţiune pe Majesta
tea Voastră şi cauza sfântă a patriei noastre. Dumnezeu vă păzească şi Vă binecuvinteze 
Majestate spre fericirea supuşilor credincioşi. 

Să trăiţi Majestatea! 

Majestate Regală şi Imperială, 
Preagraţioase Stăpâne! 



Majestatea sa a primit graţios omagiile de fidelitate esprimate de Esc. Sa dl metro-
polit şi s'a îndurat a da următorul răspuns: 

Cu adevărată bucurie şi cu satistaţie primesc urăririle D.-Voastră şi nu voi uita, că 
şi Episiscopatul bisericii gr.-or. rom. în numele preoţi mei şi credincioşilor săi a căutat pri-
legiul pentruca să dee nouă dovadă în zilele acestea grele despre credinţa sa patriotică şi 
alipirea sa piină de devotament. 

Mulţumesc din inimă pentru aceasta atât D-voastră, cât şi celor cari v'au trimis: 
Când exprim sentimentele mele de adevărată recunoştinţă şi mulţumită pentru credinţa şi 

statornicia D.-Voastră patriotică, asigur pe fiecare membru al bisericei gr.-or. române, că do
resc să păstrez întotdeauna în cinste religia şi drepturile bisericei D.-Dvoastră. 

După preaînaltul răspuns .Majestatea Sa s'a îndurat a agrăl preagraţios pe fiecare 
membru din deputaţiune. 

înregistrăm cu bucurie acest act istoric despre primnl cuvânt rostit de Majestatea Sa 
regele Carol IV cătră biserica gr.-or. română. Prin acest preaînalt cuvânt s'a împărtăşit biseri
cii gr.-or. române graţia regală, iar noi nu vom lipsi de a ne arăta vrednici de aceasta 
graţie prin faptele credinţei noastre cătră patrie şi tron. 

A V I Z ! 
Se aduce Ia cunoştinţă, că înscrie

r i l e la i n s t i t u t u l nostru preparan-
dial se vor face la timpul regulat 

Examenele dela începutul anului 
şcolar se vor ţinea la termínele deja fixate. 

începerea prelegerilor se va 
vesti mai târziu. 

Oficiile parohiale să aducă acestea la 
cunoştinţa celor interesaţi. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa onoratului public, 

că la şcoala civilă gr.-or. română de fete din 
Arad înscrierile pentru anul şcolar 1917/18 
se vor face din 1—4 Septemvrie (19—22 Au
gust st. v. 1917). 

Examenele de corigentă se ţin în 2 Sep
temvrie (20 August) 1917 la 8 ore a. m. cu 
elevele, cari s'au anunţat la direcţiune. 

în 4 Septemvrie 1917 st. n. la 8 ore a. 
se ţin examenele de primire, iar în 5 Septem
vrie se vor începe prelegerile regulate. 

Elevele vor plăti pe anul 1917/18 urmă
toarele taxe: 

Taxă de înscriere (odată pentru totdeauna) 
6 cor. 

Pentru fondul regnicolar de pensiune al 
profesorilor 8 cor. 

Didactru 80 cor. 
Bibliotecă 2 cor. 

Anuar 2 cor; 
Toate taxele se plătesc la înscriere. 

Didactrul se poate plăti şi în patru rate: 
I Septemvrie, 1 Noemvrie, 1 Februarie, 1 Aprilie. 

în clasa I a şcoalei civile de fete se 
primesc elevele: 

a) cari arată prin extras din matricula 
botezaţilor că au împlinit cel puţin vârsta de 
9 ani şi 

b) cari dovedesc prin atestat şcolar, că 
au absolvat cu succes IV clase elementare (po
porale sau primare). 

în celelalte clase ale şcoalei civile de fete 
se primesc elevele, cari dovedesc prin atestat 
şcolar, că au absolvat cu succes vre-o clasă 
premergătoare la scoale de categoria şcoalei 
civile. 

Fără asemenea atestat, sau pe lângă ate
stat de pe clas V şi VI dela şcoala elemen
tară poporală, se pot primi elevele II—III a 
şcoalei civile, — corespunzător etăţii elevei 
— numai pe baza unui examen de primire, 
depus cu succes înaintea corpului profesoral 
al şcoalei, în sensul ordinaţiunii ministrului 
regesc-ungar de culte şi instrucţie publică, dto 
II August 1887, Nr. 29.000. Examenul de 
primire este împreunat cu o taxă de 20 cor. 

Elevele, cari se înmatriculează întâiadată 
la şcoala noastră, au să aducă extras din 
matricula botezaţilor, atestat şcolar si cerţi-
ficat de revaccinare. 

Internatul nu se va deschide. La aşezarea 
elevelor la familii corpul profesoral va da tot 
concursul. 

Arad, 3/16 August 1917. 

Direcţiunea. 



„Gustaţi şi vedeţi că e bun Domnul". 
(Ps. 34). 

D e : Păstorul ortodox. 

IO. Religiositatea e condiţiunea înfloririi materiale 
şi spirituale a unui popor. 

Chiar ca şi un om singuratic aşa şi un 
popor întreg trebuie să fie religios, să ţină le
gătura cu Dumnezeu. 

Puterea de vieaţă a unui popor numai 
atunci poate fi de lungă durată, dacă aceasta 
isvoreştc din legătura dintre Dumnezeu şi po
porul acela. Că ce rol decizător joacă în vieaţa 
unui popor religiositatea ne arată cei mai mari 
bărbaţi ai lumii. Iată ce zice despre importanţa 
religiunei morale bărbatul de stat Waschington: 

„Religiunea şi moralitatea sunt stâlpii in
dispensabili ai binelui public. Acela nu poate 
fi un patriot bun, care subsapă aceşti puternici 
stâlpi ai fericirii omeneşti. Raţiunea şi revelaţiu-
nea dovedesc că fără rellgiune nu poate există 
moralitate în popor". 

Iară Treitsche se exprimă despre religio-
sitate în modul următor: 

„Cine răpeşte omului credinţa, cel mai 
mare bun al omului, comite criminalitate con
tra societăţii omeneşti". 

Urmările necredinţei ni le descrie mai 
bine prorocul Osea când zice: 

„Căci Domnul are ciartă cu locuitorii ace
stui pământ, căci nu este adevăr, nici iubire, 
nici cunoştinţă de Dumnezeu în acest pământ. 
Jurarea strâmbă, minciuna, uciderea furtul şi 
adulterul s'au răspândit..." 

Pe poporul roman chiar averile nemăsu
rate şi imoralitatea l-au băgat în mormânt. 

De religiositate şi moralitate e condiţio
nată vieaţa unui popor pentrucă 

1. Religiositatea adevărată biciueşte lenea, 
omorîtoare de trup şi suflet şi îndeamnă ne
contenit la muncă. 

2. Religiositatea adevărată îndeamnă la 
muncă, cumpăt, cruţare şi prevedere, tot atâ
tea virtuţi, prin cari poate eşî un popor din 
sărăcie şi ajunge la bunăstare. 

3. Religiositatea adevărată învaţă un po
por cum să întrebuinţeze averea materială, 
pentrucă averea rău întrebuinţată duce mai de
grabă la moarte, decât sărăcia. 

4. Religiositatea îndeamnă pe oameni la 
cultură, îi îndeamnă să ridice biserici -şi şcoli 
prin cari să se lumineze sufletele. 

5. Religiositatea face din un popor un trup 
şi un sufiet prin aceea, că învaţă pe membrii 
lui singuratici să se iubească unii pe alţii. 
Fără religiositate adevărată, un popor nici când 

nu se poate închega sufleteşte, unde nu do-
minează religiositatea adevărată în popor, acolo 
ura, pisma, invidia sfezile, partidele şi alte 
păcate uri te sunt la ordinea zilei, acolo e im
posibilă o muncă comună frăţească, din con
tra, ce zidesc unii dărîmă alţii. 

Un popor fără religiositate adevărată stag
nează în toată privinţa, fiindcă indivizii singu
ratici atâta sunt de înglodaţi în sfezi şi păcate, 
încât nu au vreme să se ocupe şi cu lumea 
din afară, să vadă cum cugetă "şi lucră alţi 
oameni mai norocoşi şi mai înaintaţi în cultură. 

6 . Religiositatea adevărată păzeşte cu săbii 
de foc curăţenia vieţii trupeşti şi sufleteşti a 
unui popor, făcându-1 astfel capabil de muncă 
şi progres. 

în fine întreaga istorie a lumii mărturiseşte 
adevărul că prin religiositate se înalţă un po
por, iară prin lipsa de religiositate decade şi 
se prăpădeşte. 

Fine. 

Părţi a l e s e din Biblie. 
Un estras din Biblie pentru popor a preocupat 

de mult, în teorie, pe cei chemaţi. Acum îl avem sub 
titlul „Părţi alese din Biblie" în editura Tipografiei 
Arhidieeezane din Sibiiu. Rămâne a se examina, c ă : 
1. Părţile alese potrivite sunt pentru popor, ori ba. 2. 
Nu ar fi trebuit luate şi alte părţi. 3. Extrasul, în 
forma aceasta, ce rezultat va produce la poporul no
stru în practica vieţii reîigioase-morale. 

I. testamentul uechlu. 
1. Părţile es t rase. cu puţine excepţiuni, sunt aco

modate pentru popor. S'ar fi putut lăsă afară proce
dura Iailei faţă de Sisara. care e contrară cu morala 
creştină, fiind procedura perfida. Asemenea putea ră
mânea afară „ îudi ta" toată. Procedura a putut fi scu
zabilă şi oportună pentru Iudei în timpul acela, dar 
nu poate servi ea pildă de urmat. Morala creştină nu 
poate aproba as t f el de fapte. Raav, ca trădătoare a 
concetăţenilor săi, încă putea rămânea afară. Dacă 
s'au susceput, trebuiau comentate, că pentruce au fost 
procedurile scuzabile şi admisibile atunci, şi că n'au 
loc în morala creştină. La Tovie, în locul capului 4, 
ar fi fost mai recomandată călătoria lui Tovie, cei 
tânăr, ia Ragail. Extrasul despre prorocul Ilie, în forma 
susceoută, nu e acomodat. Un creştin se îngrozeşte 
de atâta măcel. Unele extrase — capete — nu for
mează tip complet. Poporul, necunoscând anteceden
ţele, nu le pea t e înţelege; unele ziceri şi expresiuni 
şi unele nume de persoane, oraşe şi ţinuturi, fără 
explicare, asemenea nu le poate înţelege. Mici intro
duceri — ia extrase — ar fi legat evenimentele şi 
tipurile într'un întreg cronologic şt mai accesibil. 

2. Este de regretat , că s'au lăsat unele părţi, 
cari conţin adevăruri nestrămutabile şi în special cre
ştinilor bisericii noastre numai spre folos li-ar fi atât 
în privinţa etnică, cât şi morală, d. e.: partea, care 
dovt deşte — prin toiagul lui Aron, ce a odrăslit, — 
că la preoţie numai cei chemaţ i de Dumnezeu pot 
ajunge, sfârşitul tragic al lui Samson ca urmare a 



căsătoriei cu femeie de neam şi lege străină, partea 
care cuprinde pedeapsa asupra lui Saul, pentrucă a 
dus jertfă lui Dumnezeu fără de preot Aceste ar fi 
şi arme contra sectarilor noştri. Ar fi trebuit susce-
pute şi unele capete despre prorocii, cari au profeţit 
naşterea Mântuitorului şi despre prorocii, cari obvin 
în cântările rituale ale bisericii noastre. 

Ii. testamentul nou. 

1. Părţile estrase sunt toate acomodate pentru 
popor. Schimbarea numelui „Elisaveta" în „Elisavet" 
miroasă a franţuzie. Românul n'are nume femeiesc 
terminat în consonantă. Numirea sf. fecioare „Măria", 
în unele locuri, cu forma evraică a numelui de „Ma-
riam" e schimbare regretabilă şi neadmisibilă. Bietul 
ţăran cărturar va rămânea în nedumerire, că „Mă
ria" ori „Mariam" a fost mama lui Isus. Numele 
„Măria" e indigenat şi e păcat a-1 schimonosi şi e 
confuzie folosirea amândurora. Dacă înaintaşii noştri 
au Introdus — foarte corect — în sf. Scriptură forma 
romanizată a tuturor numelor de persoane — Isaac, 
Iacob etc. şi nu Iiţhac, Iacoiv etc. — e o greşală a 
ne abate. Unele capitole au lipsă de mic comentar. 

2. E lucru mai greu a staveri, că cari părţi ar 
mai fi trebuit suscepute. După modesta mea părere 
testamentul nou ar trebui edat în întregime şi nu în 
estras. Dacă aceasta nu s'a putut, âr fi trebuit susce
pute în şir cronologic, după evanghelişti, toate mo
mentele din vieaţa lui Isus. Unele au lipsă ele intro
ducere, unele de mic comentar. Ar fi trebuit susce
pute: propovăduirea lui Ioan Botezătorul, Isus în 
etate de 12 ani în biserica din Ierusalim, unde nu
meşte biserica casa tatălui meu, arătarea lui Isus a 
8-a zi după înviere, când a dat sf. Apostoli putere a 
legă şi a deslegâ păcatele şi mai câteva momente. 
Din faptele şi epistolele Apostolilor ar fi trebuit sus 
cepute şi comentate toate acele părţi, pe cari le in
terpretează greşit sectarii noştri. 

3. Ce rezultat va produce extrasul, în forma pre
zentă, la poporul nostru în practica vieţii religioase-
morale? — întări-l-va în legea străbună ? — Servi-i-va 
de armă de apărare contra curentelor greşite, încui
bate şl în poporul nostru? Aceste întrebări se impun. 
Răspunsul, după convingerea şi modesta mea părere, 
numii negativ poate fi. Iată de ce: Multe ejtrase din 
testamentul vechiu, fără micile Introduceri şi explicări 
amintite, nu le înţelege poporul; n'au legătură între 
sine şi nu formează un întreg, încheiat şl accesibil. 
S'au lăsat afară unele, cari sunt acomodate pentru 
întărirea simţului religios-moral şi al iubirii de legea 
străbună; unele, necomentate, nu consună cu morala 
creştină. Părţi din profeţi referitoare la naşterea Mân
tuitorului şi cari obvin în cântările bisericeşti nu s'au 
luat. Părţile estrase din testamentul nou ne dau o 
icoană de tot incompletă. Unele au lipsă de comentar, 
altele de mici introduceri. Multe momente însemnate 
nu s'au susceput. Ştim deja, de cari părţi se leagă 
sectarii noştri, interpretându-le greşit. Acele necondi
ţionat ar fi trebuit suscepute şi comentate toate. Cu 
părţile edate şi necomentate din ediţia aceasta, cre
dincioşii noştri vor fi inferiori faţă de sectari şi la 
aserţiunile lor, uşor pot cădea în ispita de a crede, 
că se ascund cu intenţie unele adevăruri. Extrasul, 
în forma-i prezentă, ar fi făcut servicii bune, când 
apostolii mincinoşi şi eresurile lor erau străine şi ne
cunoscute Românului. Poporul nostru e în o stare de 
tranziţie spirituala — trece din întuneric la lumină 
— deci în starea' cea mai periculoasă pentru excese 

în toate privinţele. Dându-i-se extrasul prezent in
complet şi fără îndrumările amintite va avea rezultat 
contrar dorinţei şi intenţiunii avute la edarea lui. M'aş 
bucură, dacă alţii mai competenţi, m'ar convinge de 
contrarul. 

Propunere. 
Estrasul din Biblie să se edeie în două tomuri. 

Tomul întâi să cuprindă testamentul vechiu cu intro
ducerile, comentariile, explicările şi adausele înşirate. 
Tomul II să cuprindă testamentul nou întreg comen
tat şi interpretat după sf. Părinţi şi conform sinoa
delor ecumenice. Cel mult vieaţa si faptele Iui Isus 
se pot estrage după cei 3 evanghelişti, dar aşa, că 
nici un moment să nu rămână. Ediţia să aibă apro
barea „sinodului episcopesc". Fiecare tom să aibă 
prefaţă, în care, între altele, să se îndrume cetitorul 
şi la celalalt tom şi fiind nedumerit undeva, să se 
întoarcă pentru sfat şi îndreptare la preot ca la cel 
chemat a îndreptă. Tomul să aibă şî câteva icoane 
şi eventual harta Palestinii. Fiecare dieceză să-1 tipă
rească în ediţie uniformă. La profit material să nu 
se conteze. S'ar putea află şl unii cetitori la edare. 

Oşand. 
Vasile Strauţ, învăţător. 

Clopotele amuţite. 
Ca un glas de cucuvaie cobitor de rău, astfel ne 

sună în urechi mai ieri-alaltăieri acest joc de cuvinte, 
care ne-a produs atâta sânge rău şi ne-a cauzat atâta 
inimă rea. Eram satisfăcuţi însă, că acest joc de cu
vinte eră numai un joc jucat de actori pe bine, o s c e -
nărie tendenţioasă, în realitate eră cu totul altcum, căci 
clopotele sunau, cântăreţii cântau, iar cântările răsu
nau... Cu multă durere sufletească trebue să vedem însă, 
că astăzi nu actori de scene, nici iluzia sau amăgirea, 
ci însăşi realitatea joacă şi dansează orgolios jocul 
susnumit cu tristul adevăr pe buze, că au amuţit c lo
potele, cântarea şi cântăreţii. 

Multora poate nu li-se va părea chestie impor
tantă bisericească, aceasta pierdere a bisericii noastre ; 
eu însă susţin că da e pierdere mare şi întocmai, ca 
şi alte oierderi morale, aşâ şi aceasta, aduce cu sine 
slăbirea credinţei, slăbirea bisericei. Ştim că întreg ri
tul bisericei noastre, precum şi serviciile externe sunt 
strâns legate de clopote, cântare şi cântăreţe Dela 
aceste 3 elemente constitutive a ritului bisericii noastre 
depinde şi pompuositatea şi săvârşirea deamnă şi c o 
rectă a serviciilor din biserică şi afară de biserică. 

Poporul nostru românesc a fost şi este dela fire 
popor iubitor de cântare; dar mai presus de toate a 
iubit şi cultivat cântarea bisericească. Ca fiu de ţăran 
am putut vedea, cum tatăl meu^ în clipele de repaos, 
nu află distracţie mai plăcută, decât luând ohtoihul şi 
cântând cu multă predilecţie cântări bisericeşti. Dar 
nu numai acasă la mine, ci şi în parohia mea cunosc 
mulţi ţărani venerabili, cu părul cărunt, cărora nu le 
lipseşte din casă cartea cu cântările bisericeşti, de unde 
eserciază şi cântă frumoasele şi sublimele noastre cân
tări bisericeşti. Iar în timpul de faţă te mişcă sufle
teşte până la lacrimi, când vezi pe aceşti venerabili 
cu părul cărunt, veniţi de pe cele multe fronturi de 
războiu frânţi şi obosiţi, însă cu dorul ferbinte în inimă 
de a mai cântă odată înainte de plecare, înainte de 
moarte — în sfânta biserică, frumoasele noastre cântări 
bisericeşti. Aceşti nestori ai câ*ntării noastre bisericeşti 
întru atâta au iubit şi cultivat cântarea bisericească, 
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încât astăzi poporul numai poate trăi fără de dânsa e, 
mort fără de ea. Şi e foarte natural, căci poporul nostru 
curat dela sate, toate plăcerile şi distracţiile sufleteşti 
Ic-a aflat în cântarea bisericească, în corurile biseri
ceşti, în serviciile frumoase în şi afară de biserică şi 
în predica din biserică. Distracţiile oraşelor c a : tam-
tamuri, teatre şi cinematograf, spre fericirea lor, încă le 
sunt necunoscute, şi le vor fi necunoscute şi nu vor 
avea lipsă de iele, până când în biserica noastră vor 
sună şi răsună clopotele, cântarea şi cântăreţii; până 
când serviciile din biserică şi afară de biserică se vor 
săvârşi frumos, demn şi în mod atrăgător — iar nu 
fugitiv, plătindu-şi urechea numai învăţătorul de cân
tare, iar preotul de serviciu. Cunos.c zeci de biserici, 
unde Dumineca la ora 10, porţile bisericii sunt zăvo
râte deja, căci serviciul s'a finit. Dela astfel de bise
rici poporul, care mare parte nici nu a ajuns lă „slujbă" 
se depărta nemângăiat, căci pentru dânsul Dumineca 
nu a fost sărbătoare; şi nu e nici o mirare, dacă acest 
popor se va duce în stânci să asculte religia şi pro
feţiile scrintite ale unui „Înger Suleiman", se va duce 
la teatre şi cinematograf şi la tam-tamuri, de 
unde va aduce cu sine văpseală şi spoială, păcate şi 
necredinţă. 

Să nu pierdem deci din vedere, nici pe un mo
ment faptul, că biserica noastră a fost şi azi încă tre
buie să fie cea dintâiu instituţie culturală, farul lumi
nos, al neamului nostru. De aici să nu aştepte cre
dincioşii numai datorinţi şi iarăşi datorinţi, unde altă 
predică să nu se audă decât; că birul preoţesc nu e 
plătit, că cultul nu e încassat, din datoria şcolii si a 
bisericii nu s'a depurat, la biserică nu veniţi etc. etc. 
afaceri cari ar putea fi discutate mai bine în comite
tele şi sinoadele parohiale, iar nu în predici de unde 
credinciosul ar aşteptă hrană, mângâiere şi linişte cu 
clopote şi predică, cântare şi cântăreţi, până la oara 
12 din Zi şi atunci poporul nu va avea lipsă să mai 
meargă şi la teatre şi cinematograf — ori în stânci să 
asculte profeţii mincinoase. 

Mi-se va reflecta poate, că azi nu se poate face 
aşâ ceva, căci nu-s oameni nu-s cântăreţi; eu voiu 
răspunde, că se poate însă numai cu jertfă şi oste
neală. Comuna mea e comună mică şi săracă şi totuşi 
azi pe lângă darea cultuală de 105% pentru susţine
rea şcoalei, mai regulează salarul înv. conf. legii din 
a 1913 şi deoarece înv-cantor e la oaste mai jertfeşte 
400 coroane pentru 2 cantori bisericeşti, ca să nu ră
mână biserica mută, fără cântare şi cântăreţi. Dacă o 
parohie mică şi săracă ştie şi poate jertfi atâta pentru 
cântare şi cântăreţi, şcoală şi biserică — ce ar putea 
jertfi parohiile mari de pe câmpie ? Adevărat, că îm
prejurările nu ne favorizează, căci nestorii cântării 
noastre bisericeşti s'au rărit şi să reresc tot mai tare, 
parte prin vârstă înaintată, parte din cauza războiului 
actual, iar locurile rărite rămân goale şi mute, căci 
fii şi nepoţii acestor venerabili bărbaţi, nu s'au înde
letnicit, n'au iubit şi n'au cultivat frumoasa noastră 
cântare bisericească, ci dincontră, — onoare escepţiu-
nilor — o hulesc şi batjocoresc. Cunosc mulţi tineri, 
crescuţi cu prescură şi cu ajutor (stipendiu) românesc 
votat de cătră cele mai sus puse ale noastre feţe bise
riceşti, — talentaţi în cântarea profană, cari în loc de 
a învârti în bisericile noastre, cântarea bisericească, 
asemănător „junilor corupţi" ai lui Eminescu, învârt cu 
predilecţie beţişorul de promenadă, propagând mai de
parte între fiii blajini ai ţăranilor noştrii necredinţa şi 
indiferentismul, tuberculoza bisericei şi neamului nostru. 

Degenerarea cântării noastre bisericeşti nu e 

numai productul şi efectul răsboiului de azi care s'ar 
putea scuză uşor cu vorba latinului „inter arma silent 
musae", ci îşi 'trage orginea şi din alte rele şi păcate 
isvorîte din negligenţa preoţilor şi învăţătorilor. 
Şi cât a degenerat cântarea noastră bisericească o 
putem vedea din următorul exemplu: Am fost chemat 
la o înmormântare în o comună unde şcoală nu este, 
iar păstorul sufletesc şi-a lăsat credincioşii şi biserica 
în administrare, oferindu-şi serviciile sale de preot şi 
păstor armatei. Întristatul credincios, care voia să dea 
cele din urmă onoruri ficei sale s'a îngrijit şi a în
deplinit cu acurateţa, tot ce s'a pretins dela dânsul; 
urma, ca să-mi îndeplinesc şi eu cu aceeaşi acurateţa 
datorinţa mea; durerel eu n'am putut-o îndeplini, căci 
un cantor căutat cu lampa lui Dioghene, cu stolă aproape 
egală cu mine zadarnic a încercat să-mi ajute la în
deplinirea corectă şi deamnă a serviciului, căci i'a 
lipsit puterea; Inchipuiţi-vă aşâ : rostesc ectenia: Mi-
luieşte-mâ Dumnezeule după mare mila Ta... în loc 
de răspuns cuvenit, în loc de cjopote argintii — tă
cere; socoteam însă că e numai o zăpăceală, între 
cei cinci băeţi de şcoală şi am continuat: Încă ne 
rugăm... aceeaş tăcere, aceeaş zăpăceslă... am conti
nuat : ca Dl Dumnezeu se aşeze sufletul ei... aici am 
primit un răspuns cu totul nepotrivit, care sună straniu, 
fără putere, ca glasurile a-lor cinci păsărele în agonie... 
totul a sunat ca un „plâns la cununie" „ca râsul la 
mormânt"... O Doamne! mi-a îngheţat inima şi su-
fletnl, am remas toropit şi întristat, văzând unde a 
ajur.s frumoasa noastră cântare bis., cum a amuţit. 
Nici odată în vieaţa mea nu am avut durere mai mare, 
ca durerea aceasta, văzând, cum să stinge o făclie, 
cum moare un neam. 

M'am cugetat mult asupra acestui dureros caz 
şi m'am înspăimântat numai la gândul, că acest caz 
s'ar putea întâmplă şi'n alte comune şi la alte biserici. 
M'am cercetat pe mine, biserica mea şi şcoala mea 
şi dureros lucru şi aici am aflat „bilingvişti" cari 
nu-şi ştiu deja învârti limba în gură. Am constatat 
dureros, că de 10 ani încoace numai 2 înşi au învă
ţat cântările bisericeşti şi aceştia unul dela tatăl său, 
iar celalalt dela un venerabil cantor bătrân şi nici 
unul nu a fost instruat ori măcar îndemnat de preot 
şi învăţător. Şi poporul vede şi ştie acest lucru, căci 
trebuie să ştim, că azi poporul scrutează şi cercetează, 
judecă şi critică, căci azi „Poporul e împărat"" 

Ca să previn răul, am apelat la poporul meu, la 
ajutorul credincioşilor mei şi ca să reînviem cântarea 
şi cântăreţii am pus bază unui fond, care poartă nu
mele de „Fondul cantoral". Din acest fond an de an 
se vor instruâ în cântarea bisericească fiii săraci ai 
parohiei, doritori de slujbă şi cântare bisericească. 
Acest fond îl voiu sprijini cu toată puterea mea cu 
fapta şi cu cuvântul, iar poporul încă-1 va sprijini, 
căci poporul e darnic, poporul e bun, numai luminat 
şi îndemnat trebuie. — Cu ajutorul acestui fond, voiu 
căută, ca talentele de cântare ce se pierd prin văi şl 
păduri, pe plaiuri şi câmpii să se prindă în mrejele 
şi folosul bisericei noastre „Fondul cantoral" dim
preună cu „Fondul clopotelor* care deja creşte şi în
floreşte, îmi dau nădejdea, că trista realitate nu va 
putea juca pentru biserica păstorită de mine nicio
dată orgoliosul dans al „Clopotelor amuţite". 

Şi fiind-că duşmanul nu stă numai înaintea por
ţilor dela biserica păstorită de mine, ci ca un 
„Haniba! ante portas" stă la porţile bisericei noastre 
comune, în comun ar trebui să fie şi apărarea. 
Căile de apărare sunt multe; şi toate căile duc la 



ţintă — o cale comună însă — indicată de Ven. 
noastre Consistoare âr fi calea cea mai dreaptă şi 
cea mai bună. nrin care biserica întreagă s'ar putea 
reînvia: clopotele, cântarea şi cântăreţii. 

Odvoş. 
Ioan Evuţian, preot, 

pcla prizonierii noştri. 
Prisonierii duioşi de casă ne trimit pe o 

carte poslală rusească rugăciunea lor cu care 
vor să străbată prin noi la ai lor din Pustiniş 
cu vestea, că mai trăiesc. Ţină-i Dumnezeu 
şi aducă-i acasă întregi, cinstiţi, sănătoşi, iar 
celor de acasă dee-le scrisoarea mângâiere, 
că iubiţii lor trăiesc şi gândesc la ei şi la 
Dumnezeu, după obiceiurile bunilor creştini. 

P. On. Redacţiune este rugată să binevoiască a 
dâ loc acestor şire în mult preţuita foaie „Biserica şi 
Şcoala", ca să ştie cei de acasă că până acum trăim. 
Ce va fi mai târziu bunul Dumnezeu ştie. Noi sun
tem sănătoşi toţi. Tot asemenea vă poftim sănătate 
şi vouă la toţi. Salutare dela noi toţi din Pusti
niş prinşi. Arion, Bugărin, Milin, lancu, Ion, Voicu. 

Rugăciune 
In sfânta noastră biserică cătră Induratul Dumnezeu. 

Sfânt lăcaş de adunare 
Rugămu-ne sus şi tare 
De 'Mpăratul cel mai Mare 
Ca să ne dee scăpare 

Din prinsoare. 

Sfânt lăcaş de rugăciune 
Păcătoşii rugămu-ne, 
Dă-ne Doamne zile bune 
Şi ne dărueşte 'n lume 

'Mpăcăciune. 

Că poporu-i năcăjit, 
La inimă-i greu rănit 
De atâta pribegit, 
Fii Doamne milostivit 

Şi fă sfârşit. 

Fă sfârşit răsboiului 
încetare focului, 
Scăpare poporului 
Din preajma năcazului 

Că şagă nu-i. 

Că un dor ş'o jale mare 
Ne-a ajuns de ţara 'n care 
I-am lăsat în bocet mare 
Pe ai noşti cu supărare 

Şi 'ntristare. 

Sfinte Doamne îndură-Te 
Bunule şi înălţate, 
Îndură-Te cât se poate, 
Fă popoarele iertate 

De păcate. 

Prisonierii din Pustiniş. 

CRONICA. 
Moarte de erou. Primim trista ştire, că locote

nentul în res. a reg. 33, Aurel Zaslo, lovit de 4 gloanţe 
duşmane, a murit moarte de erou în luptele dela 
Burla (frontul român) în 8 August a, c. întristaţilor 
părinţi le transmitem condoleanţele noastre. 

Necrolog. Subscrişii cuprinşi de durere, aducem 
la cunoştiuţa rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor repo-
sarea în Domnul a prea iub'tului nostru soţ, tată, 
bunic şi cumnat George Roja întâmplată la 5/18 Au
gust 1917, în etate de 75 ani. înmormântarea rămă
şiţelor pământeşti a prea iubitului nostru defunct s'au 
făcut după ritul bisericei gr.-or. române la 7/20 Au
gust a. c. la 9. ore a. m. în Pecica-românâ. Dormi în 
pace suflet blând ! 

— Teodor Aurel Anim, fiul preotului Teodor 
Andru din Chişcou, cualificat de învăţător în 
decursul răsboiului, voluntar în regimentul 4 de 
honvezime pedestră, lovit " de o granată, în 5 
August 1917 a murit moarte de erou, în 
etate de 23 ani. înmormântarea scumpului şi ntuita
tului răposat s'a întâmplat în 7 August, cu pompă mi
litară şi în prezenţa soţilor săi de luptă, în cimitirul 
militar din Gorochov (Volhynia), după ritul bisericii 
noastre, prjn preotul militar Z. Bu!z?.n. Eroului, trecut 
la cele eterne în pământ străin, îi cerem odihnă dela 
părntele cel ceresc, iar întristaţilor părinţi, cari nu 
mai departe decât în anul trecut perdură pe fiul lor 
mai mic Sever, elev în clasa V. la gimnaziul din 
Beiuş, şi a căror rane sufleteşti, cauzate de moartea 
repentină a acestui fiu a lor, abia începuseră a se 
vindecă, le trimitem cele mai sincere condoleanţe. 

fnger Soliman pedepsit. Pretura din Ceica a pe
depsit cu 20 cor. pe înger Soliman pentru că a ţinut 
adunare religioasă clandestină. A apelat amenda şi 
a cerut acum permisiune în regulă de a ţinea adu
nări religioase la cari învită şi pe protopretore. Mar
torii spun, că pe lângă un ceremonial mistic face 
rugăciuni formale pentru pace. Altmintrelea după ra
portul notarului comunal, cine la ascultat odată nu 
mai merge la adunarea mistică 

Muiţămită publică. Domnul Alexandru Codilla, 
arhitect în Arad, de orgine după mamă din comuna 
parochială gr. or. română Roit, din zelul şi iubire 
faţă de biserica noastră, acum vre-o 4—5 ani ne-a 
dăruit o Evangelie frumoasă legată în catifea roşie 
cu email în preţ peste 200 coroane: iar acum de nou 
ne-a trimis o cruce frumoasă în preţ de 240 coroane: 
pentru cari daruri, în numele comitetului parochial 
vin ai esprima cea mai călduroasă muiţămită, rugând 
pe bunul Dumnezeu, ca să-i fie de primit darul, săi 
lungiască firul vieţii la mulţi ani, iar adormiţilor părinţi 
să le dăruiască fericirea cea vecinică în locaşul drepţilor. 
Roit, la 20 Iulie (2 August) 1917. losif Nagy, preot. 

Concurs 
pentru primirea elevilor în internatul gr.-or. român din 
Beiuş pe anul şcol. 1917/18 se publică concurs pe 
lângă următoarele condiţiuni: 

Petiţiunile de primire, însoţite de: testimoniu 
şcol., estras de botez şi atestat medical, — cumcă re
curentul este deplin sănătos, — toate aceste în ori
ginal, ori copie autentică de oficiul parohial, — sunt 
a se adresă rectorului internatului până în 16/29 
August 1917. 



Taxa anuală de întreţinere e de: 850 cor., care 
sumă se va solvi în 4 rate: la înscriere: 250 cor.; în 
15 Noemvrie: 200 c o r . ; în 1 Februarie 1918: 200 cor. 
şi în )5 Aprilie: 200 cor. Tot la înscriere s e v a mai 
solvi o taxă de: 2 c o r pentru biblioteca internatului 
şi 1 cor. pentru corespondarea c u părinţii. 

Taxa de întreţinere se va solvi întreagă, fără 
considerare la începutul sau finitul anului şcolar. — 
Reducerea taxei nu se admite sub nici un titlu. 

Inaînte de primire, părinţii au să subscrie o de-
claraţiune, cumcă cunosc şi se supun condiţiunilor de 
primire. 

Elevii primesc în internat întreţinerea întreagă: 
locuinţă, vipt, lumină electrică, încălzit, spălat, medic, 
medicamente, scaldă şi instrucţiune. 

Fiecare elev intern are să aducă cu sine : 1 saltea 
(strojac) pentru paie, 2 ciardafuri de plapomă, 2 pe
rine, 4 feţe de perină, 4 ştergare, 3 serviete, 6 cămeşi 
de purtat, 3 cămeşi de noapte, 6 păr. ismene, 6 păr. 
ciorapi, 12 batiste, 2 rânduri de vestminte. 1 palton 
de iarnă, 2 părechi de ghete, săpun, perie de haine, 
de dinţi, de cap, de ghete, 1 peaptăn des şi unul rar. 
In albituri să fie cusut cu fir întreg numele. 

Acei elevi, cari în decurs de 15 zile, după espi-
rarea terminului pentru solvirea ratelor, nu şi-au achi
tat taxele, vor fi eschişi din internat, iar aceia, cari 
fără motive acceptabile vor părăsi internatul în de
cursul anului, vor avea să desdauneze internatul cu 
câte 10 cor. pentru fiecare lună ce mai este din anul 
şcolar. 

Se observă, că vor, avea să petiţioneze pentru 
primire şi aceia, cari au fost aşezaţi în internat în 
anul trecut. 

Oradea-mare, la 26 Iulie (8 Angust) 1917. 

Consistorul gr. or. român. Andreiu Horvath, 
preşedinte-subst. 
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Concurse. 
Pentru deplinirea parohiei de cl. I, vacantă din 

Boroşineu, să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima puclicare în organul diecezan: „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni parohiale şi a unui 

intravilan. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 
4. Întregirea venitelor dela stat, pentru care pa

rohia nu ia răspundere. Casă parohială nu este; 
dările publice după beneficiu le va plăti cel ales, care 
va fi îndatorat a provedeâ catechizaţia într'o sală 
de învăţământ dela şcoala confesională, fără remune-
raţiune dela parohie. 

Doritorii de a reflectă la această parohie pe 
lângă stricta respectare a dispoziţiunilor cuprinse în 
§. 33 din reg. pentru parohii, au să dovedească la 
oficiul protopresbiteial, deodată cu însemnarea dorin
ţei de a-se prezentă poporului; a) că posed cva-
lificaţia pretinsă prin concluzul Sinodului Eparhial 
adus ' sub Nr. 84/910 II. p. 1 şi b) iar întrucât sunt 
din alte dieceze, că au consimţământul Consistorului, 
respective a Episcopului diecezan, de a reflectă la 
această parohie. 

Sunt poftiţi mai departe, ca în terminul con-
cursual, să se prezinte într'o Duminecă sau sărbăto-

toare în sf. biserică din Boroşineu-Borosjeno, spre 
a-şi arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Petiţiile instruate cu documentele de lipsă in 
senzul indicat mai sus, adresat Comitetului parohial 
din Boroşineu. au a se înainta oficiului protopresbi-
teral gr. or. român din Boroşineu-Borosjeno în termi
nul concursual. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu: /. Georgia, pprezbiter. 

— • — 2 - 3 
Pentru deplinirea parohiei vacantă din Cermeiu 

(Csermo), tractul Ienopolei, se escrie concurs cu ter-
'min de 30 de zile dela ziua ce urmează după prima 

publicare în organul diecesan „Biserica şi Şcoala". 
Emolumintele acestei parohii sunt: 
a) Casa parohială de sub Nrul 223 şi intravi

lanul. 
b) Usufructul unei sesii parohiale, a faizaşului şi 

dreptul de păşune după acest pământ. 
c) Stolele legale. 
d) Birul legal de câte 30 litre cucuruz sfărmat. 

Birul să poate achita şi cu bani în preţul curent dela 
l / i 4 Noemvrie a fiecărui an. 

e) Eventuala întregire a venitelor dela stat. 
Alesul va purta sarcinele publice după benefi

ciul său şi va fi obligat ca îără alta remuneraţie să 
catehizeze elevii din şcoala confesională. 

Doritorii d'a reflecta la aceasta parohie, pe lângă 
stricta respectare a dispoziţiunilor cuprinse în § 33 din 
regulamentul pentru parohii, au să dovedească la ofi
ciul protopresbiteral d'odată cu insinuarea dorinţei d'a 
se présenta poporului : 

a) Că posed cvalificaţia pretinsă prin conclusul 
sinodului eparhial de sub Nrul 84/910. II. p. 1 fiind 
parohia de cl. /., şi 

b) întrucât sunt din alte dieceze, că au consin-
ţemântul conzistorului respective a episcopului diece
zan, d'a reflecta la aceasta parohie. 

Sunt poftiţi mai departe, că în terminul concursual 
să se prezinte într'o Duminecă sau într'o sărbătoare 
în sf. biserică din Cermeiu (Csermô) spre aş arăta de
steritatea în celea rituale şi oratorie. 

Petiţiile instruate cu documentele de lipsă, în 
sensul indicat mai sus-adresate comitetului parohial 
din Cermeiu (Csermô) au a se prezintă Ofic. proto
presbiteral gr. or. român din Boroşineu (Borosjenô) în 
terminul concursual. 

Din şedinţa comitetului parohial din Cermeiu 
(Csermo) ţinută la 25 Iunie (8 Iulie) 1917. 

Simeon Bulcu m. p., Simeon Albu m. p., 
ad. par., preş. adhoc notar. 

In înţelegere cu ; /. Georgia, ppresbiter. 

— • - 2—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător-cantor 
vacant din Bunteşti protopresbiteratul Vaşcoului prin 
aceasta se publică concurs cu termin de alegere 30 
zile dela prima publicare. 

Alesul va beneficia dela comuna bisericească 808 
cor., venitele cantorale până la 100 cor., 12 metri de 
lemne pentru încălzirea salei de învăţământ. 

Cvartir elegant în şcoala nouă şi grădină de le
gumi. 

Pentru întregirea salarului dela stat se va recurge 
momentan după alegere. 



Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 
înainta petiţia pe calea M. O, Oficiu protopresbiteral 
din Vaşcău, adresate comitetului parohial din Bunteşti 
în timpul concursual şi a se prezentă în vre-o dumi
necă ori sărbătoare la sf. biserică pentru a-şi dovedi 
desteritatea în cant şi tipic. 

Bunteşti, la 8/21 Iulie 1917. 

Terenţiu Papp, Ioan Clombeş, 
par. pres. com. par. notar adhoc. 

Cu concursul m e u : A. P. Deseanu, m. p. 
ppresbiter. 

- • - 3 - 3 

Conform ordinului Vener. Consistor diecezan din 
27 Iunie—10 Iuliea. c. No. 2452/1917. prin aceasta se 
publică concurs pentru îndeplinirea postului de cape
lan temporal cu drept de succesiune,; pe lângă pa
rohul Dimitrie Blaga din Beba-veche—Obeba comitatul 
Torontâl cu termin de recurgere de 30 de zile dela 
prima publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următoarele emolumente şi condiţiuni: 

1. Alegându-1 capelan va beneficia jumătate din 
toate venitele parohiale afară de întregirea de stat a 
parohului; va suportă toate dările publice după ve
nitul ce-1 are; se va îngriji de locuinţă pe spesele 
sale proprii; va catehizâ şi esortâ conform ordina-
ţiunilor ce le va primi dela superioritatea sa biseri
cească fără nici o remuneraţiune dela comuna sa bi
sericească. 

2. Parohia fiind de clasa primă, dela reflectanţi 
se pretinde cvalificaţiune de clasa primă, conform 
concluzului Nr. 84/1910 al Sinodului Eparhial din 
Arad, nu altcum atestat despre eventualul serviciu de 
până aci. 

3. Rugările de concurs adresate comitetului pa
rohial din Beba-veche —Obeba şi adjustate cu docu
mentele de cvalificaţiune prescrise, sunt a se înainta 
oficiului protopresbiteral gr. or. român din B.-Comloş 
— Nagykomlds comitatul Torontâl. 

4. Reflectanţii Ia această parohie vor avea a se 
prezentă în sfânta biserică din comună cu stricta ob
servare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
spre a-şi arătă desteritatea în rituale şi oratorie. Se 
accentuiază, că conform conclizului normativ al Vener. 
Consistor Nr. 4898/1916 diecezanii reflectanţi la acea
stă parohie deodată cu insinuarea dorinţei de a se 
prezentă poporului, ca atari, au să dovedească oficiu
lui protopresbiteral, că întrunesc toate condiţiunile 
recerute în concurs, iar reflectanţii preoţi şi candidaţii 
de preoţi din altă dieceză vor avea să mai dove
dească tot atunci şi aceea, că au consimţământul 
Consistorului respective a Episcopului diecezan de a 
recurge la această parohie. 

Beba veche-6be"b, din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 11/24 Iunie 1917. 

Alexiu Chişodan m. p. Ioachim Muntean m. p. 
paroh-preşedinte ad. hoc. not. com. par. 

In conţelegere cu: Mihaiu Păcăţian m. p., pro-
topresbiter asesor consistorial. 
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Pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala 
română gr.-or. confesională din comuna bisericească 
Şebiş—Korossebes —, protopopiatul Vaşcăului, prin 
aceasta se escrie ccncurs, cu termin dt recurgere de 
30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următoarele emoluminte şi condiţiuni: 

1) Bani dela comuna bisericească, conform do
cumentului de emoluminte 451 cor. 78 fii. 

2) Stolele cantorale uzuate în comună. 

3) Ajutor de stat conform art. de lege XVI. 1913, 
asigurat deja. 

4) Cvartir corespunzător cu grădină de legumi. 
5) Pentru încălzitul şcoalei de învăţământ 12 m. 

lemne aduşi în curtea şcoalei prin comuna bisericească 
care se va îngriji şi pentru încălzirea şi curăţirea salei 
de învăţământ. 

6) Pentru conferinţele şi adunările generale în-
văţătoreşti învăţătorul va primi sumele statorite de 
autorităţi. 

7) Alesul învăţător va prevedea strana şi va in
strui elevii în cântările bisericeşti şi-i va conduce în 
Dumineci şi sărbători la sfânta biserică spre a cântă 
răspunsurile rituale. 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt avizaţi a-şi 
trimite recursele lor, adresate comitetului parohial din 
Şebiş, Prea On. Oficiu ppopesc al Vaşcăului în ter-
minul sus p u s ; iar până la alegere să se prezinte în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din 
Şebiş spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul meu A. P. Deseanu, 
protopopul Vaşcăului. 
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Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala confesională ort.-rom. Pomezău-Spinuş-Kispap-
mezo-Tos/alva, protopresbiteratul Beiuş, se publică 
concurs cu termin de alegere de 30 zile, dela prima 
publicare în foaia oficioasă, pe lângă următoarele venite: 

1) Grădina şcoalei, cu un venit anual de 40 cor.; 
2) 1 4 y 2 cubule bucate a 10 cor., de tot 152 cor.; 3) 
bani gata 220 cor.; 4) 6 st. lemne â 20 cor., de tot 
120 cor.; 5) venite cantorale 40 cor.; 6) Toată casa 
una porţie fân şi paie: 60 cor. 

De locuinţa învăţătorului se va îngriji comuna 
parohială, — sala de învăţământ e nouă şi corăspun-
zătoare. 

întregirea dela stat se va cere în viitor. 

Ceice doresc a ocupă acest post sunt avizaţi, că 
cererile lor adjustate în regulă şi adresate comitetului 
parohial din Pomezeu-Spinuş, să le înainteze oficiului 
protopopesc în Beiuş, având a se prezentă la sfânta 
biserică, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 

Cu concursul m e u : Moise Popoviciu, 
adm. ppopesc. 
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